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WSTĘP
Odnowa wsi, w szczególności koncentruje się wokół zagadnień związanych z ekonomicznym bytem wsi, ale również z warunkami materialnymi życia mieszkańców. Jednocześnie w procesie odnowy wsi bardzo mocno akcentuje się jakość życia, wynikającą się z pozamaterialnych, duchowych i społecznych potrzeb osób i całej społeczności wiejskiej. Cechą odnowy wsi jako metody rozwoju obszarów wiejskich jest  zatem kompleksowość, polegająca na uzgodnieniu i realizowaniu całościowej wizji rozwoju wsi, z myślą o zachowaniu jej tożsamości, przestrzennej integralności oraz    zharmonizowaniu podstawowych funkcji: mieszkalnej, gospodarczej (produkcja i usługi) oraz rekreacyjnej i wypoczynkowej.


W procesie odnowy wsi bardzo mono podkreśla się potrzebę dokonania zasadniczej zmiany w mentalności mieszkańców wsi z pasywnego odbioru procesów sterowanych z zewnątrz na postawy polegające na kreatywnych i uporządkowanych działaniach, polegających na wzięciu odpowiedzialności za   swoje bezpośrednie otoczenie,  jak również za przyszłość swojej społeczności. Zwraca się uwagę na fakt, iż odnowa wsi jest czymś więcej, niż upiększeniem fasad budynków, porządkowaniem przestrzeni wiejskiej renowacją historycznych budynków czy realizacja nowych inwestycji dotyczących infrastruktury wiejskiej czy imprez o charakterze kulturalnym czy rekreacyjnym, ale przede wszystkim odbudowa tożsamości i integralności wsi oraz zachowaniem wartości życia wiejskiego, zakorzenionych w jej kulturze i tradycji. Odnowa wsi jest zarówno koncepcja rozwojową, jak również skuteczną metodą rozwoju obszarów wiejskich, uwalniająca jednostki i społeczności od myślenia w kategoriach roszczeniowych a jednocześnie przesuwającą odpowiedzialność za przyszłość społeczności wiejskiej na nią samą.

Plan Odnowy miejscowości Orłowo na lata 2013-2020 zmierza do pobudzenia i zintegrowania wielu rozproszonych oddolnych inicjatyw działań na rzecz zachowania oraz ochrony unikatowego dziedzictwa kultowego i przyrodniczego wsi oraz jej rozwoju.


Głównym celem wszelkich działań jest poprawa standardu życia mieszkańców wsi, a biorąc pod uwagę położenie i naturalne warunki przyrodnicze, najbardziej zasadnym jest uczynienie tego poprzez promocję Orłowa jako wsi przyjaznej, dążącej do integracji mieszkańców i wspieranie młodych pokoleń.
Plan odnowy miejscowości Orłowo powstał przy współudziale mieszkańców tej wsi, sołtysa i rady sołeckiej. Wypracowane tu priorytety i zadania są dobrem wspólnym, a ich realizacja leży w interesie współtwórców. 

Przy tworzeniu niniejszego planu odnowy miejscowości uwzględniono zapisy Strategii Rozwoju Gminy Płużnica na lata 2012-2020, przyjętą uchwałą Rady Gminy Płużnica nr XXI/160/2012 z dnia 28 listopada 2012 r.

I Charakterystyka miejscowości ORŁOWO oraz planowane kierunki rozwoju

I.1 Położenie miejscowości.

Miejscowość Orłowo położona jest w województwie kujawsko-pomorskim, w powiecie wąbrzeskim, w południowej części gminy Płużnica przy trasie Grudziądz - Toruń. Orłowo leży zarówno na skraju gminy jak i powiatu, graniczy z sołectwami: Ostrowo i Bielawy oraz wsią Bocień należącą do gminy Chełmża. Orłowo posiada dogodną lokalizację względem głównych szlaków komunikacyjnych. 

Wieś obejmuje 485,20 ogólnej powierzchni. Na koniec 2011 r. Orłowo zamieszkiwało 382 mieszkańców, w tym 195 kobiet i 187 mężczyzn.
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Lokalizacja miejscowości Orłowo

(źródło: Urząd Gminy w Płużnicy)

I.2 Historia wsi

Pierwsza wzmianka o Orłowie pochodzi z 1166 roku. W pamiętnikach Katarzyny Ślaskiej odnajdujemy notę o bitwie, jaka miała miejsce nad jeziorem Wieczno pomiędzy pogańskimi Prusami a wojskami polskimi, w której to zginął Książe Henryk Sandomierski. Kolejne informacje dotyczące miejscowości, datowane są na początek wieku XV, przybliżają nam one sylwetkę ówczesnego właściciela ziemskiego - Wantke z Orłowa. W okresie tym Orłowo stanowiło własność rycerską o powierzchni 40 łanów, której pochodzili tacy wojowie jak Gotcze Rubitten (1437) czy Jerzy (1447).

Nazwa Orłowo przyjęta została w 1466 roku, gdy ziemia chełmińska przeszła pod panowanie króla polskiego Kazimierza Jagiellończyka. Miejscowość przekształciła się wówczas w folwark szlachecki.

· 1565 rok – Jakub Bąkowski i Kiełczewski z Orłowa mieli wolne rybołówstwo na jeziorze Wieczno.

· 1570 rok – wieś Orłowo była podzielona pomiędzy czterech właścicieli – Jakuba z Orłowa i trzech braci Kiełczewskich

· 1595 rok – właścicielami miejscowości byli Maciej Orłowski i jego żona Katarzyna Działowska. Tenże Maciej Orłowski jest autorem „Pamiętnika pana Macieja Czegenberk Orłowskiego o własnej rodzinie i powinowatych”, opublikowanego przez Wojciech Kętrzyńskiego.

· ok. 1600 roku – Orłowo należało do Jana Trzebiec, który był członkiem sądu krajowego i wicewojewodą chełmińskim. Oddał on miejscowość swemu wierzycielowi Jaworzowi, który z kolei odstąpił swoje prawa do Orłowa – Dorpowskiemu.

· W czasie trwania pierwszej wojny szwedzkiej, przez rok w okolicy Orłowa stacjonowali Szwedzi, co potwierdzają przeprowadzone po latach badania archeologiczne.

· 1726 rok – M. Dorpowski odstąpił cała posiadłość - Orłowo – Antoniemu Mellinowi. 

Do 1817 roku prawo własności miejscowości przynależało do rodziny Mellin, kiedy to rządca ziemski – Karol Sampławski z Zaskocza poją za żonę wdowę po Wawrzyńcu Mellin.

· 1855 rok – miejscowość nabył Ludwik Ślaski herbu Grzymała z Trzebicza. Następnie jego syn Kazimierz w 1892 roku – rozparcelował część majątku pomiędzy 18 osadników wyłącznie polskiej narodowości. Ponadto utworzono w pobliżu Orłowa folwark o nazwie Kazimierz. 

W 1868 roku majątek miejscowości wraz z folwarkiem liczyły sobie 629,02 ha ziemi ornej, 40 ha łąk, 48,3 ha pastwisk, 5,7 ha lasu, 9,5 ha nieużytków oraz część jeziora Wieczno. W majątku hodowano bydło, znajdowała się tam również cegielnia. Wieś liczyła 274 mieszkańców, w tym 267 katolików i 7 ewangelików.
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  Mateusz Ślaski (1778 – 1849)



            Ludwik Ślaski (1818 – 1898)

Za czasów Ślaskich rozbudowano dwór, przekształcając go w pałac w stylu neobarokowym. W murach posiadłości przyjmowano znakomitych gości m.in.: Henryka Sienkiewicza (1899), Edwarda Krasińskiego – wnuk Zygmunta Krasińskiego (1899), Marię Gorecką – najstarsza córka Adama Mickiewicza (1917).

Wiele bezcennych informacji dotyczących historii majątku w Orłowie z przełomu XIX i XX w., odnajdujemy w zbiorze „Dzieje Orłowa. Kronika rodzinna”, którego autorką jest żona kolejnego właściciela miejscowości Jerzego Ślaskiego – Katarzyna z Mycielskich Ślaska (1888-1955).

Jerzy Ślaski za zasługi w niepodległej Polsce odznaczony został orderem Polonia Restituta. 

Po śmierci Jerzego Ślaskiego w 1939 roku majątkiem zarządzała jego małżonka wraz z synem Stanisławem.

· Po 1855 roku, zwłaszcza po kolejnych etapach przebudowy i rozbudowy pałacu orłowskiego, zaczęto gromadzić w nim cenne zabytki malarstwa, rzeźby oraz sztuki użytkowej, a wśród nich m.in.: obraz Święty Wojciech autorstwa Antoniego Gramatyki, empirowy zegar przedstawiający sąd Parysa, barokowe lustro, kominek z epoki napoleońskiej a także zdobiąca schody rzeźba żołnierza odzianego w szarawary, określana mianem Albańczyka, pochodząca prawdopodobnie z rezydencji króla Serbii – Milana I Obrenowica.
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Dwór Ślaskich w Orłowie
· 1901 rok – w Orłowie utworzono stację, przy trakcie kolejowy wiodącym z Chełmży do Mełna.

· W latach międzywojennych majątek orłowski uległ parcelacji zgodnie z reformą rolną z 
1925 roku (tzw. Reforma Poniatowskiego). Ustawa regulowała rozparcelowanie Orłowa w dwóch etapach, część majątku w 1930 roku, dalsze 315 ha w 1939 roku (nie udało się przeprowadzić tej parcelacji w powodu wybuchu II wojny światowej).

· W okresie okupacji hitlerowskiej rodzinę Ślaskich wysiedlono z majątku do Generalnego Gubernatorstwa, skąd nie wrócili już do Orłowa. Katarzyna Ślaska zmarła w 1955 roku w zakładzie Sióstr Elżbietanek w Chełmnie, gehenna II wojny światowej silnie odcisnęła piętno zarówno na jej zdrowiu psychicznym jak i fizycznym. Pochowano ją obok męża na cmentarzu parafialnym w Płużnicy.

· 25 listopada 1939 roku w Wąbrzeźnie, Niemcy zamordowali mieszkańca Orłowa – Jozefa Lisewskiego. W październiku 1941 roku w Mauthausen zmarł Jan Lorkowski, również mieszkaniec Orłowa.

· Okres wojny jak i lata powojenne to czas dewastacji zespołu pałacowo-parkowego w Orłowie.

Po zakończeniu II wojny światowej majątek został znacjonalizowany. Początkowo podlegał on Zarządowi Państwowych Nieruchomości Ziemskich, później przekształcony został w Stację Hodowli Roślin. Wieloletnim dyrektorem Stacji był Alojzy Przybylski, pod jego kierownictwem Orłowo stało się jednym z najlepszych państwowych gospodarstw rolnych w kraju. Kolejnymi administratorami Orłowa byli Andrzej Bąk a po nim Aleksander Komorowski. 

W 1991 roku zlikwidowano PGR, a jego majątek przejęła Agencja Nieruchomości Rolnych. Obecnym właścicielem zespołu pałacowo-parkowego oraz gospodarstwa jest Adam Lipiński, który pod nadzorem konserwatorskim, sukcesywnie stara się przywrócić historycznym miejscom ich dawny wygląd.

· W 1998 roku utworzono w Orłowie Klub Pracy, którego głównym zadaniem jest aktywizacja zawodowa bezrobotnych, jego pierwszą przewodniczką była Urszula Dawid.

· Szkoła w Orłowie. Placówka rozpoczęła swoją działalność 1 lutego 1891 roku; funkcję nauczyciela objął Widomski. Do szkoły uczęszczały wyłącznie dzieci narodowości polskiej z terenu Orłowa i Ostrowa. W 1898 roku zatrudniony został drugi nauczyciel Klungenberg.

W 1920 roku po odzyskaniu przez Polskę niepodległości, kierownikiem placówki został Jan  Paradowski. W 1928 roku do szkoły uczęszczało 108 uczniów, wyłącznie wyznania rzymskokatolickiego.

Po II wojnie światowej szkoła po raz kolejny wznowiła działalność. W latach 1948-1949 uczęszczało do niej 75 uczniów. Szkoła wyposażona była w boisko szkolne o powierzchni 1 ara oraz własną bibliotekę.

W ramach akcji Tysiąc szkół na tysiąclecie powstał w Orłowie nowy budynek szkolny z czterema klasami i pokojem nauczycielskim. Placówka oświatowa w Orłowie funkcjonowała jako samodzielna jednostka do końca roku szkolnego 1999/2000. 

W orłowskiej szkole pracował Waldemar Okoński, malarz-regionalista, autor serii obrazów przedstawiających przyrodę i zabytki gminy Płużnica.
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Malowidło autorstwa Waldemara Okońskiego – Pałac w Orłowie
Budynek szkoły w 2002 roku przejęło Towarzystwo Rozwoju Gminy Płużnica i założyło tam Zieloną Szkołę. Do dziś odbywają się tu spotkania, konferencje, kolonie, warsztaty itp. 

W 2003 roku placówkę odwiedził ksiądz biskup diecezji toruńskiej – Andrzej Suski, pozostawił on w pamiątkowej księdze zapis „Zielona Szkoła jest promykiem nadziei na lepsze czasy”.
W 2012 w budynku szkoły utworzono Centrum Edukacji Ekologicznej, które służy zarówno mieszkańcom, jak i grupom z innych gmin, w celach propagowania edukacji ekologicznej. 
Od 2011 roku w Orłowie działa punkt przedszkolny, współfinansowany ze środków Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki oraz Gminę Płużnica. 
W latach 2011 i 2012 gościła w Orłowie grupa z partnerskiej gminy Hagen. 

I.3 Przestrzenna struktura miejscowości

Miejscowość Orłowo jest typowym przykładem układu folwarcznego, który charakteryzuje się:

· związkiem przestrzenny pomiędzy dworem + pałacem, parkiem a budynkami gospodarczymi i budynkami mieszkalnymi pracowników folwarku,

· układem dróg,

· układem folwarcznych działek siedliskowych,

· zielenią parkową i elementy wnętrza krajobrazowego (stawy, aleje), zieleń graniczna i wewnątrz siedliskowa działek folwarcznych.

Centrum miejscowości znajduje się wokół dawnego dworu, tu znajduje się większość budynków mieszkalnych oraz sklep. Nieco od centrum znajduje się budynek dawnej szkoły, który obecnie pełni funkcje społeczne.
II
INWENTARYZACJA ZASOBÓW SŁUŻĄCYCH UJĘCIU STANU RZECZYWISTEGO MIEJSCOWOŚCI ORŁOWO
II.1 Zasoby przyrodnicze

Obszar miejscowości Orłowo należy do tzw. Wysoczyzny Chełmińskiej wchodzącej w skład makroregionu fizyczno-geograficznego zwanego Pojezierzem Chełmińskim, który to stanowi część Pojezierzy Południowobałtyckich. Wieś Orłowo ma dostęp do jeziora Wieczno, które należy do największych 
(na Pojezierzu Chełmińskim). Jezioro to zajmuje ogólną powierzchnię 347 ha, głębokość maksymalna sięga 18,3 m, a średnia 2,9 m. Lustro wody znajduje się na wysokości 91 m n.p.m. 

W miejscowości Orłowo istnieją korzystne warunki do uprawiania agroturystyki, turystyki rekreacyjnej, wędkarskiej i wodnej. 

W bezpośrednim otoczeniu jeziora Wieczna w głównej mierze rozpościerają się pola uprawne, chociaż nad samym jeziorem znaczną rolę odgrywają też podmokłe łąki. Na wschodnim brzegu jeziora położona jest wieś Przydwórz, w której zlokalizowany jest jedyny nad obu jeziorami ośrodek wypoczynkowy. Jezioro charakteryzuje się bardzo wysoką podatnością na degradację (poza kategorią). Natomiast badania przeprowadzone w roku 1982 zakwalifikowały wody jeziora do bardzo korzystnej II klasy czystości. Na terenie Orłowa znajduje się park podworski o powierzchni 3,7 ha. Oprócz znaczenia historycznego park ten pełni ważna funkcję ekologiczną, wzbogacając i urozmaicając środowisko przyrodnicze krajobrazu rolniczego Park posiada charakter naturalistycznego parku krajobrazowego; wew. układ dróg – swobodny, oparty o płynne linie; pierwotny teren objęty zadrzewieniem – na wsch. od pałacu, przed frontem budynku  znajduje się rozległy trawnik z półkolistym wycięciem – analogicznym do planu samego pałacu; teren przed południowym szczytem pałacu  zakomponowany w formie półkolistego wnętrza, podkreślonego wysokim żywopłotem; na południe od pałacu, na prostokątnym terenie otoczonym murem znajdują się ogrody użytkowe. Od północy i od południa wyodrębniona jest polana parkowa wyodrębniona przez grupy zwartego zadrzewienia.  W północno – wschodniej części parku  mieści się staw, otoczony drzewami z bogatym starodrzewiem, na największej polanie, wzdłuż zachodniej granicy parku  wiedzie prosta aleja z dwóch szpalerów grabów, od północnego. – zachodniego narożnika biegnie w kierunku zachodnim aleja jesionowa. Park jest całkowicie ogrodzony płotem z siatki metalowej z ceglanymi słupami. Ponadto wzdłuż drogi do Płużnicy znajduje aleja drzew kasztanowców i jesionów. 

II.2 Dziedzictwo kulturowe.

Na terenie Orłowa znajduje się zespół dworski i folwarczny (1870-80, 1908, 1972): dwór (dec. pałac) (1855-1874), oficyna (4 ćw. XIX), park (XIX), folwark (z terenem podwórza gospodarczego i ogrodu) (1870-1880) – 2 stodoły, obora (1877), chlewnia (1898), spichrz (4 ćw. XIX), stajnia (1897). W obrębie zespołu znajduje się również kolonia mieszkalna, składająca się z 8 domów mieszkalnych. W parku znajduje się również figurka Matki Boskiej z XIX wieku, przy której gromadzą się mieszkańcy na nabożeństwach majowych. 
W Orłowie znajduje się ponadto grodzisko stanowiące pozostałość wczesnośredniowiecznego gródka pełniącego funkcję lokalnego centrum administracyjno – politycznego i refugium dla ludności okolicznych osad związanych z grodem. Pierwsza wzmianka pochodzi z 1277 r., kiedy był oblegany przez Jaćwingów (podgrodzie zostało spalone). Znajdowała się tu siedziba komturów z zamkiem oraz kaplica zamkowa, która  istniała do wojen Szwedzkich (zniszczona przez Szwedów). Grodzisko jest zabytkiem archeologicznym posiadającym własną ekspozycję w terenie. Obecnie jest czytelny jako wyniesienie terenu pokryte zadrzewieniami. Grodzisko to jest wpisane do rejestru zabytków, określone w ANEKSIE Nr 3. Przez Orłowo biegła w przeszłości linia kolejowa do Mełna, jednak została ona rozebrana, a teren po torach nie jest obecnie użytkowany. 
II.3 Obiekty i tereny.

W budynkach poszkolnych w Orłowie funkcjonuje punkt przedszkolny prowadzony przez Gminę Płużnica, gdzie najmłodsi mogą uczęszczać na zajęcia dydaktyczne prowadzone przez wykwalifikowaną kadrę. Ponadto przy szkole znajduje się plac, który wykorzystywany jako boisko sportowe i miejsce spotkań. Od 2012 r. w części budynku zostało utworzone Centrum Edukacji Ekologicznej. Gmina Płużnica dysponuje działkami w centrum wsi z przeznaczeniem pod boisko sportowe i plac zabaw. 

II.4 Infrastruktura społeczna.

W budynkach poszkolnych funkcjonuje,  świetlica wielofunkcyjna, która służy do organizowania spotkań i integracji mieszkańców wsi, punkt przedszkolny oraz Centrum Edukacji Ekologicznej. 
II.5 Infrastruktura techniczna.

Przez teren miejscowości przebiega droga powiatowa łącząca Płużnicę z Chełmżą i  dalej z Toruniem. Wieś jest w 100% zwodociągowana oraz skanalizowana. W miejscowości dostępne są również usługi teleinformatyczne. W centrum wsi znajduje się chodnik. 
II.6 Gospodarka i rolnictwo.

Wieś Orłowo jest typową wsią popegerowską. W Orłowie znajdują się 5 firm prywatnych, świadczące m. in. usługi  budowlane. Funkcjonują tu również 2 gospodarstwa rolne, w tym jedno wielkoobszarowe liczące 473,09 ha. Mieszkańcy wsi pracują w większości poza miejscem zamieszkania. Gospodarstwo po byłym PGR zostało przejęte przez prywatnego właściciela. Wśród gruntów rolnych dominują gleby klasy III i IV. Główne uprawy to zboża, rzepak, buraki cukrowe, kukurydza.  
II.7 Kapitał społeczny i ludzki.

Na koniec 2011 r. Orłowo zamieszkiwało 382 mieszkańców, w tym 195 kobiet i 187 mężczyzn.  We wsi działa Klub Pracy i Pomocy Rodzinie. Jednym z zadań Klubu Pracy jest organizacja czasu wolnego dla dzieci i młodzieży, które korzystają z infrastruktury znajdującej się w obiekcie. Organizowane są tu uroczystości z okazji Dnia dziecka, Dnia matki, spotkania opłatkowe, itp. W miejscowości działa młodzieżowa drużyna piłki nożnej, biorąca udział w rozgrywkach gminnych. Jedynym obiektem użyteczności publicznej są budynki poszkolne w Orłowie, obecnie w części z nich znajduje się Centrum Edukacji Ekologicznej, świetlica oraz punkt przedszkolny. Społeczeństwo kultywuje tradycje związane z licznymi świętami katolickim i odpustami. Orłowo należy do parafii w Płużnicy. Do atrakcji turystycznych i oferty dla osób, które chciałby aktywnie spędzić czas można zaliczyć niedaleko położone jezioro Wieczno wraz z miejscem do kąpieli i otaczającym lasem. Są tu wspaniałe warunki do uprawnia sportów wodnych, rekreacji i wędkowania.
III. OCENA MOCNYCH I SŁABYCH STRON MIEJSCOWOŚCI orłowo

	Silne strony
	Słabe strony

	· wysoki stopień zwodociągowania i skanalizowania,
· czyste powietrze, 

· bogaty krajobraz, 

· dostęp do Internetu, 
· świetne warunki do uprawiania turystyki i rekreacji,
· bogata historia,
· dostęp do jeziora, 
· sąsiedztwo zespołu pałacowo-parkowego stanowiącego ważny element lokalnej historii. 
· Działki pod inwestycje gminne,
· Centrum Edukacji Ekologicznej,
· Funkcjonujący punkt przedszkolny,
	· Słabe skomunikowanie wsi z miastami,

· słabe zaangażowanie ludzi w życie społeczności lokalnej,

· słabo rozwinięta infrastruktura sportowo- rekreacyjna, 

· słabe wykorzystanie zasobów kultury materialnej,

· słaba oferta zagospodarowania czasu wolnego dla młodzieży,

· słaba jakość dróg,

· zły stan chodnika,

· niewystarczająca ilość miejsc parkingowych,

· niewystarczająca ilość połączeń komunikacji publicznej,

· niewystarczająca liczba miejsc pracy poza rolnictwem,
· ruch ciężarowy przez centrum wsi,



	Szanse
	Zagrożenia

	· dostępność Funduszy Europejskich i innych środków pomocowych,

· dostępność funduszu sołeckiego,

· bliskość węzła autostradowego A1,

· rosnące znaczenie agroturystyki i turystyki,

· funkcjonowanie Lokalnych Grup Działania,

· rosnące znaczenie inicjatyw oddolnych, 
· byłe torowisko przebiegające w bezpośrednim sąsiedztwie wsi, 
	· emigracja wykształconych, młodych ludzi,

· starzenie się społeczeństwa,

· rosnąca biurokracja,

· system pomocy społecznej utrwalający bezrobocie,

· atomizacja społeczeństwa,

· częste zmiany przepisów prawa,


IV. Przesłanki do opracowania planu odnowy

Opracowanie i wdrożenie planu odnowy wiąże się z dużymi korzyściami dla małej społeczności lokalnej:

· aktywizacja społeczności lokalnej wokół działania na rzecz własnego środowiska,

· wzrost atrakcyjności życia kulturalnego,

· szansa skorzystania z funduszy strukturalnych i innych zewnętrznych źródeł,

· wprowadzanie dobrych zmian akceptowanych przez społeczność,

· wykreowanie lokalnego forum wymiany informacji i doświadczeń.

IV.1 Planowane kierunki rozwoju
W styczniu 2013 roku Rada Sołecka i mieszkańcy Orłowa przystąpili do opracowywania planu odnowy miejscowości, którego głównym celem była klasyfikacja działań, które zamierzają realizować mieszkańcy, w porozumieniu z Gminą Płużnica oraz innymi instytucjami i urzędami na rzecz rozwoju i odnowy swojej wsi.

Plan Rozwoju Miejscowości Orłowo opracowany został na lata 2013-2020. Jest on uzupełnieniem zapisów Strategii Rozwoju Gminy Płużnica, a dodatkowo uwzględnia Fundusz Sołecki jako jedno ze źródeł finansowania zaplanowanych przedsięwzięć. 

Celem strategicznym dla sołectwa, określonym przez grupę planowania jest:

poprawa warunków życia mieszkańców wsi Orłowo

Jest to główny cel planu, do którego realizacji dążyć będą wszystkie zaangażowane podmioty. 

Zespół mieszkańców zdefiniował następujące cele cząstkowe:

- dobre rozwinięta edukacja, kultura i sport,

- aktywne i twórcze społeczeństwo,

- dobrze rozwinięta infrastruktura techniczna,

- wieś atrakcyjna dla mieszkańców,
- dobrze rozwinięta infrastruktura turystyczna,

IV.2  Wizja rozwoju wsi Orłowo.
Orłowo to wieś zadbana i bezpieczna, w której ludzie żyją godnie. We wsi panują dobre stosunki sąsiedzkie. Dobrze rozwinięta infrastruktura techniczna oraz istniejące obiekty, sprzyjają aktywności mieszkańców i stwarzają możliwość organizacji różnych form rekreacji i wypoczynku. Wieś jest chętnie odwiedzana przez turystów.
V. Opis planowanych do realizacji przedsięwzięć w latach 2013-2020. 

Na podstawie konsultacji społecznych z mieszkańcami wsi, biorąc pod uwagę mocne i słabe strony miejscowości oraz szanse i zagrożenia oraz strategiczne cele rozwoju, zaplanowano do realizacji następujące zadania inwestycyjne i przedsięwzięcia aktywizujące społeczność lokalną. 

 1. Wykonanie placu zabaw w miejscowości Orłowo.

Celem projektu jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez poprawę warunków wypoczynku i bezpieczeństwa dzieci.


Realizacja zadania wpłynie na integrację mieszkańców i poprawi estetykę miejscowości.


Powstały obiekt przeznaczony będzie dla mieszkańców wsi i przybywających gości i turystów.

Planowana realizacja zadania: rok 2013.

Szacowana wartość inwestycji: 43 984,80 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013. 
2. Wykonanie boiska sportowego w miejscowości Orłowo.


Celem zadania jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo w zakresie infrastruktury sportowej poprzez wykonanie boiska do gry w piłkę nożną. 

Realizacja zadania wpłynie na poprawę warunków uprawiania sportu i poprawi estetykę miejscowości.


Powstały obiekt przeznaczony będzie dla mieszkańców wsi, przybywających gości i turystów.

W ramach zadania przewiduje się:

· budowę boiska do gry w piłkę nożną,

· ustawienie piłko-chwytów,

· ustawienie ławek dla zawodników

Planowana realizacja zadania: rok 2013.

Szacowana wartość inwestycji: 70 246,11 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013.
3. Integracja mieszkańców Orłowa

Celem zadania jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez  integrację mieszkańców i zapewnienie im dostępu do kultury.


Realizacja zadania wpłynie na wzrost integracji i aktywności mieszkańców miejscowości, wzrostu ich zainteresowania kulturą i aktywnymi formami spędzania czasu wolnego oraz przyczyni się do wypromowania wsi.


Zadanie przeznaczone będzie dla mieszkańców wsi i przybywających gości i turystów.

· organizację następujących imprez kulturalnych: 

- Dożynki
- Święto miejscowości 

- Dzień Dziecka

-
Dzień Babci i Dziadka


- Dzień Matki i Ojca

- Dzień Kobiet

- Zabawy taneczne 

- Jubileusze

· organizację konkursów

· organizację wyjazdów

Planowana realizacja zadań: lata 2013- 2020.

Szacowana wartość zadań rocznie: 5 000,00 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013 oraz 2014-2020. 

4. Remont i budowa chodników i lamp oświetleniowych.

Celem projektu jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez budowę chodników i lamp oświetleniowych.

Realizacja zadania wpłynie na wzrost bezpieczeństwa mieszkańców wsi.


Zadanie przeznaczone będzie dla mieszkańców wsi i przybywających gości.

Projekt przewiduje:

•
remont chodnika w centrum wsi,

•
budowa chodników

•
budowa lamp oświetleniowych  przy boisku i placu zabaw
Planowana realizacja zadań: lata 2013- 2020.

Szacowana wartość zadania: 60 000,00 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013 oraz 2014-2020. 

5. Poprawa estetyki wsi.

Celem zadania jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez poprawę estetyki wsi. 


Realizacja zadania wpłynie na poprawę warunków życia i poprawi estetykę miejscowości.


Zadania przeznaczone będą dla mieszkańców wsi i przybywających gości i turystów.

•
wykaszanie terenów zielonych,

•
pielęgnację drzew i krzewów,

•
naprawa i utrzymanie drogi w Orłowie, 

•
utrzymanie porządku na terenie miejscowości, 

•
ustawienie tablic informacyjnych, tablic ogłoszeń, witaczy,

•
ustawienie drogowskazów z numerami domów i kierunkami dojazdu do obiektów użyteczności publicznej,

•
ustawienie znaków drogowych,
•
ogrodzenie terenów rekreacyjnych, 

•    ustawienie koszy na śmieci, ławek, stojaków na rowery, 

•
ustawienie wiaty dla autobusu szkolnego. 

Planowana realizacja zadania: lata 2013- 2020.

Szacowana wartość zadania rocznie: 5 000,00 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013 oraz 2014-2020. 

6. Remont i budowa parkingów.

Celem zadania jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez remont i budowę parkingów.  


Realizacja zadania wpłynie na poprawę warunków życia i poprawi estetykę miejscowości.


Zadania przeznaczone będą dla mieszkańców wsi i przybywających gości i turystów.

 Planowana realizacja zadania: lata 2013- 2020.

Szacowana wartość zadania: 40 000,00 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013 oraz 2014-2020. 

7. Rozbudowa i modernizacja boiska oraz placu zabaw.
Celem zadania jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez rozbudowe boiska i placu zabaw.  


Realizacja zadania wpłynie na poprawę warunków życia i poprawi estetykę miejscowości.


Zadania przeznaczone będą dla mieszkańców wsi i przybywających gości i turystów.

Planowana realizacja zadania: lata 2013- 2020.

Szacowana wartość zadania: 25 000,00 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013 oraz 2014-2020. 

8.Zagospodarowanie miejsca przy boisku sportowym.
Celem zadania jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez zagospodarowanie miejsca w postaci budowy zadaszenia, sceny, miejsca do rekreacji (grill, ławki, utwardzenie części placu, itp.).   


Realizacja zadania wpłynie na poprawę warunków życia i poprawi estetykę miejscowości.


Zadania przeznaczone będą dla mieszkańców wsi i przybywających gości i turystów.

Planowana realizacja zadania: lata 2013- 2020.

Szacowana wartość zadania: 48 000,00 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013 oraz 2014-2020. 

9. Doposażenie świetlicy. 
Celem zadania jest podniesienie jakości życia mieszkańców wsi Orłowo poprzez doposażenie świetlicy. 


Realizacja zadania wpłynie na poprawę warunków życia i poprawi estetykę miejscowości.


Zadania przeznaczone będą dla mieszkańców wsi i przybywających gości i turystów.

Planowana realizacja zadania: lata 2013- 2020.

Szacowana wartość zadania: 20 000,00 zł

Źródła finansowania: budżet Gminy oraz środki w ramach PROW 2007-2013 oraz 2014-2020. 
10. Pozostałe zadania.

Ze względu na konieczność powiązania projektów z innymi działaniami realizowanymi na terenie gminy w harmonogramie ujęto działania dotyczące wsi Orłowo zapisane w Strategii Rozwoju Gminy Płużnica na lata 2012-2020 uchwalonej uchwałą Rady Gminy Płużnica  Nr XXI/160/2012 z dnia 28.11.2012 r.

VI. Opis i charakterystyka obszarów o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców Orłowa.

W Planie Odnowy Miejscowości uwzględniono i scharakteryzowano projekty o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców jak i projekty sprzyjające nawiązywaniu kontaktów społecznych, m.in.:

-
 budowę placu zabaw, 

-
 budowę boiska sportowego,

-
 organizację  imprez okolicznościowych oraz wyjazdów turystycznych,

-
 budowa chodników i lamp oświetleniowych, 

-
 poprawę estetyki wsi.

Powyżej uwzględnione koncepcje ze względu na ich charakter, położenie oraz cechy funkcjonalno-przestrzenne mają szczególne znaczenie dla zaspokajania potrzeb mieszkańców, sprzyjają integracji oraz nawiązywaniu kontaktów społecznych.

VII. Wnioski końcowe.
Plan odnowy miejscowości dotyczy realizacji zadań w horyzoncie czasowym 2013-2020. Odpowiedzialnym za realizację czyni się Radę Sołecką. Od całej społeczności lokalnej Orłowa oczekuje się dużego zaangażowania oraz czynnego udziału w realizacji programu. Chcemy również włączyć wszystkie organizacje działające na terenie naszej wsi do aktywnego działania. Od Rady Gminy, Wójta Gminy oczekujemy pomocy i wsparcia w tym przedsięwzięciu.
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